

# 以人为本 为侨服务

## 厦门市侨联系统 2023 年工作会议召开

本报讯 (记者 林硕) 3月10日,厦门市侨联召开全市侨联系统 2023 年工作会议,对 2022 年工作进行总结,并对 2023 年的工作进行部署和强调。

厦门市侨联主席陈俊泳,党组成员林中英,副主席李骏,副主席杜瑞田,兼职副主席苏建华、庄顺茂、陈群英、史大林、黄源鹏、姜春海以及市侨联各部室负责人,各区侨联主席、高校侨联主席,各直属团体会员单位负责人,华侨农场侨联、科研院所侨联负责人,各镇(街)侨联负责人参会。

2022 年,厦门市侨联紧紧围绕厦门市委、市政府中心工作,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持“以人为本、为侨服务”宗旨,按照新时代侨联工作要求认真履行职责,积极主动开展各项工作,取得较好工作成效。

会议提出了厦门市侨联 2023 年总体思路:认真落实中国侨联和省侨联的工作任务,按照市委、市政府工作要求,充分发挥重点侨乡资源优势 and 侨联独特作用,开拓创新,加强侨界思想政治引领,以更大作为广泛凝聚侨界共识、汇聚侨界奋进合力,开创厦门侨联工作新局面,为厦门努力率先实现社会主义现代化做出侨界新的贡献。

陈俊泳在讲话时表示,要以勇立潮头的情怀担当、勇毅前行的作风意志、争优争先争效的奋进姿态,为厦门努力率先实现社会主义现代化做出侨界更大贡献。她对 2023 年厦门市侨联工作提出了三点要求:要深学争优,把学习宣传贯彻党的二十大精神引向深入。要敢为争先,为推进中国式现代化建设的厦门实践贡献侨界力量。深化为侨服务,持续推进“我为侨界群众办实事”实践活

动。要实干争效,强化自身建设,为做好新时代侨联工作提供坚强保证。

现场,全市 6 个区侨联主席先后上台,针对 2022 年各自不同的工作特色和取得的成果成绩,进行了经验心得分享,深化了全市各基层侨联之间的工作交流,加快全市侨联工作稳定有效推进的脚步。

会上,还对获得全国侨联系统优秀“侨胞之家”和典型选树单位进行现场授牌,对 2022 年度全市侨联系统信息工作先进集体和先进个人进行表扬。

### 集美区侨联召开八届十二次主席会

本报讯(通讯员 王昌泽 李文超 吴倩)日前,集美区侨联召开八届十二次主席会议,区侨联班子成员、区委第二巡察组代表、驻会干部职工等出席了本次会议。

会议传达学习区委工作会议精神、《中共厦门市委巡察工作领导小组办公室关于对区归国华侨联合会开展巡察的通知》;传达部署区委项目攻坚年会议精神,布置年度创建省级五好“侨胞之家”及省级“侨胞之家”等事宜。

各镇(街)侨联主席汇报了去年工作开展情况及今年工作计划,提出需协调解决的事项和建议。区侨联主席陈群英充分肯定各镇(街)侨联工作,并围绕区侨联下一步工作重点对各镇(街)侨联提出指导意见。

### “中国式现代化与华侨华人”国际学术研讨会在厦门举办

本报讯 据中新社报道“中国式现代化与华侨华人”国际学术研讨会 3 月 11 日在厦门大学举办,马中友好协会、马来西亚 - 中国总商会、中国 - 东盟(马来西亚)企业家协会、新加坡华源会、马来西亚华人姓氏总会联合会等海外社团组织受邀参与这次跨界研讨会。

马来西亚驻中国前大使、马中友好协会会长拿督马吉德(Abdul Majid Ahmad Khan)表示,华侨华人在中国工业化、全球化进程中扮演着重要角色,迈进新征程,华侨华人始终积极探索新机遇。

厦门大学副校长邓朝晖在开幕式上说,华侨华人作为中国与世界各国的“民间使者”,在促进国际经济交流与合作、维护国家利益等方面扮演着越来越重要的角色。华侨华人在中国式现代化新征程中应积极主动发挥联通中外独特的不可替代优势,汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

中国东南亚研究会会长、厦门大学特聘教授庄国土称,华侨华人是中国现代化进程的重要参与者和贡献者,是中华民族伟大复兴的推动者和参与者。

马来亚大学人文学院院长黄子坚教授(Danny Wong Tze Ken)认为,华侨华人素来秉持热爱祖(籍)国的优良传统与浓浓的家国情怀,以伍连德和林文庆为代表的华侨华人是为中国现代化建设作出积极贡献的侨界精英的缩影。

本次学术研讨会由厦门大学中国式现代化研究院、厦门大学国际关系学院/南洋研究院、厦门大学东南亚研究中心联袂主办,以中国式现代化与华侨华人研究为主线,探析华侨华人在中国式现代化新征程中所具有的独特优势。(杨伏山)

### 泉州市侨联举行侨史沙龙

本报讯 由泉州市侨联主办,泉州华侨历史学会、泉州华侨历史博物馆承办,丰泽区图书馆协办的以“老照片叙说 1949 年归国华侨‘福建文化服务团’的故事”为主题的侨史沙龙(第 6 期)在丰泽区图书馆举行。

此期侨史沙龙邀请福建省收藏家协会名誉会长、原副会长、泉州华侨历史学会理事万冬青主讲。讲座透过 16 张老照片,讲述 120 多名成员行军 2200 多里入闽的故事。

在互动交流环节,与会者还就收藏事项、南侨机工和族谱研究等提出问题、看法和建议等。讲座开始之前,泉州华侨历史博物馆馆长林鹰向万冬青理事颁发收藏证书,感谢他对泉州华侨历史博物馆的馆藏工作的大力支持。

### 南美洲闽南同乡联谊总会会长一行考察东山县

本报讯 近日,南美洲闽南同乡联谊总会会长杨志芳一行到漳州市东山县进行参观考察。东山县县长何霏,县委常委、统战部部长郭颖峰亲切会见杨志芳一行。

何霏对考察团一行的到来表示欢迎。他说,东山有着便利的区位优势 and 得天独厚的自然资源,当前,东山发展站在了一个新的历史起点上,新能源产业逐步壮大、港口优势明显、旅游发展潜力巨大、海洋产业空间广阔,前景十分美好,希望能和同乡会建立更为紧密的联系与沟通。同时也欢迎更多的海外同胞来东山县考察,在进出口贸易、经济建设等方面展开进一步交流合作,共享改革发展成果,实现合作共赢。

杨志芳简要介绍了联谊总会相关情况 and 考察团成员情况。他表示,将进一步发挥南美洲闽南同乡联谊总会纽带作用,加强与东山的联系,以更加开放态度,在更加广阔领域加强联系和合作,实现双方互惠共赢。

考察团一行还前往樟塘镇谢联棠故居、大澳渔港、城垵码头等地进行考察。

### 做好新时代“侨”文章

#### 思明区侨联召开九届十二次主席会暨基层联席会议

本报讯 (通讯员 林琳)近日,思明区侨联召开九届十二次主席会议暨 2023 年基层联席会议。区侨联主席苏枫红,副主席沈少坚、颜达成、吕韶风、吴多宏,秘书长吴彬宾,侨联青委会会长及各街道侨联主席、侨务干部参加会议。

会议传达学习全国、全省、全市统战部长会议主要精神和省委、市委常委会

精神;传达学习中国侨联十届六次全委会、省侨联十届六次全委会会议精神及省、市侨联 2023 年主要工作。

会议强调要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,深学习、实调研、抓落实,推动侨联工作再上新台阶。

2022 年,思明区侨联在强化思想引领、筑牢意识形

态、服务发展大局、精准为侨服务、优化文化品牌,夯实队伍建设等各项工作取得新进展、呈现新气象。

2023 年区侨联要深入贯彻落实省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,加强作风建设,深化品牌建设,紧盯区侨联“五个方面十六项”工作计划,推动侨联事业高质量发展,凝聚侨心侨力,画好最大“同心圆”,做

好新时代“侨”文章,为全面破解“新思明”之问、落实“三个引领”,努力率先实现社会主义现代化奋力书写“侨联答卷”。

会议还听取了侨联青委会会长、10 个街道侨联主席对 2023 年重点工作的谋划。与会人员围绕打造各具特色、识别度高的品牌和夯实基层侨联组织基础等两方面展开讨论,谋划新一年工作。

### 思明区深化地方与高校侨联合作

本报讯 (通讯员 阮彬彬)近日,厦门市思明区侨联主席苏枫红、区委组织部副部长阮贞艳及区侨联青委会一行赴厦门大学侨联开展交流,参观了厦门大学校史馆,了解百年厦大办学史,感悟嘉庚精神。

厦门大学侨联主席程璇介绍了厦大侨联的创新理念和闽侨智库厦门大学研究中心的工作特色,在开展涉侨专题调研、提供专报信息、参政议政、建言献策等方面的成效,并就厦大侨联今年的工作计划与重点进行交流。

“厦大侨联拓展新领域,在‘闽侨智库’上取得的成效值得学习借鉴,思明区侨联将围绕发展大局,创新推动地方和高校侨联工作‘双融合’‘双提升’。”苏枫红对厦门大学侨联的热情接待表示感谢,对厦大侨联近年来取得的显著成绩表示赞赏。

思明区侨联与厦大侨联的友好合作由来已久,自 2012 年来,双方不断探索建设人才高地,进行了课题合作,开展委员活动日互访互动,进一步深化“地方侨联 + 高校侨联 + 校友会”合作模式。

### 精彩民俗表演演绎厦金情谊

本报讯 据厦门日报报道 充满特色的民俗文艺表演轮番上演,欢声笑语回荡在鹭江街道老剧场文化公园。近日,一场别开生面的厦金民俗喜乐汇活动在这里举行。

活动通过展示经典民俗表演,弘扬中华优秀传统文化。来自厦门和金门的孩子用琵琶弹奏闽南歌《雨夜花》;一首《厦门亲像一首歌》让来厦的金门乡亲感受到厦门的温馨;非遗南音台籍省级代表性传承人卓圣翔与罗纯祯吟唱

新谱写的南音曲目《厦金一家》;来自金门的古字画装裱修复大师唐思瑛还与厦门书画家陈朝宗共同创作表达厦金情谊的作品。最后,大家共同唱响《爱拼才会赢》,为活动画上圆满句号。

本次活动由厦门市金门同胞联谊会、思明区社科联、市民俗学会联合主办。鹭江街道新时代文明实践所、思明区文化馆、市畅德青年汇、思明区正公忠城隍庙文化传习中心联合承办。(吴燕如 李志勇)

### 两岸专家学者共话闽南文化

本报讯 据厦门日报报道 3 月 13 日至 15 日,由厦门市台湾同胞联谊会、金门县闽南文化协会、福建省闽南文化研究会联合主办的“闽南烟火 两岸情书”系列活动——厦金闽南文化研习交流活动在厦门举行,来自海峡两岸的闽南文化学者、专家等参加活动,共话闽南文化独特魅力。

连日来,学者专家们参观考察了闽南非遗文化、闽台古镇和城隍文化,开展厦金闽南文化座谈研讨,实地走访集美区台湾青年创业基地,考察了解台湾青年参与厦门乡村振兴情况,进一步了解了台青在厦就业创业的政策环境。

厦门市台联相关负责人表示,闽南文化是两岸同胞的情感纽带,举办闽南文化研习交流活动有利于加强两岸深度交流,推动两岸同胞在共鸣中唤醒文化记忆、强化情感联结。(蔡绵绵)